

ПРАВОСЛАВИЕ СКВОЗЬ ИСТОРИЮ: ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ

*М.Л. Яхновец
ГУО «СШ №1», Пинск*

*Вера наших предков славных,
В Боге Вечном просиявших.
Вера вечна, вера славна!
Вера наша Православна!
Вера бедных и богатых,
Всех людей, простых и знатных.
Вера вечна, вера славна!
Наша Вера Православна...[6]*

Приход в мир Иисуса Христа наполнил глубочайшим смыслом человеческую историю, сделав ее сопричастной вечности. Этот сакраментальный факт определил и само летоисчисление: до рождества Христова и после рождества Христова.

Слово «православие» (калька с греч. ὀρθοδοξία) означает буквально «правильное славление» или «правильное мнение». С греческого слово переводится как «ортодоксия». В русском переводе есть ассоциация со словом «право» или «правильно». Хотя по-гречески «ортос» означает «прямой» или «правильный». То есть прямой путь к Господу: не сворачиваешь ни вправо, ни влево. А слово «доксия» означает «мнение» или «мысль». Поэтому православие – это правильные мысли о Боге [2].

С конца 90-х годов XX века начался трудный, сложный и противоречивый процесс религиозного возрождения, продолжающийся и сегодня, спустя 1030 лет Православия на белорусских землях. Очень печально, что исконный смысл христианского учения меняется и интерпретируется по – своему.

При изучении учебного предмета «Всемирная история. История Беларуси» в общеобразовательной школе ряд вопросов напрямую связан с историей религии. Такие уроки имеют высокий воспитательный потенциал. Выполняют нравственную функцию.

Процесс развития и становления Православия на белорусских землях тесно связан с политическим положением. В разные исторические периоды белорусские земли входили состав различных государств, которые оказали непосредственное влияние на процесс его развития. Рассмотрим подробнее.

Истоки православия	Вызовы современного общества
Новая религия принесла на Русь письменность	Образованное современное информационное общество. Результат – отсутствие читательской грамотности
Строятся каменные храмы, распространяется религиозная живопись (иконопись). Церковь украшают фреской, мозаикой.	Храмы посещаются формально в дни главных христианских праздников. Для «галочки»
Одновременно внедряются нормы христианской морали. Изживаются из жизни верхов общества многоженство, жертвоприношение — пережитки языческой веры. Укрепляется институт семьи	Нормы христианской морали стали «не модными». Частые повторные браки (постоянный поиск «того» спутника жизни), появление оккультных игрушек типа «Хаги-Ваги».
Происходит международное признание Древней Руси	Происходит постепенный отказ сотрудничества с государствами или непринятие их.

БЕЛОРУССКИЕ ЗЕМЛИ В СОСТАВЕ КИЕВСКОЙ РУСИ

В 988 году Русь принимает крещение, а центром евангельской проповеди на языческой территории становится Киев. Христиане жили на просторах Руси и до IX века, но Православие не было государственной религией. Благодаря воле и мудрости князя Владимира был запущен процесс христианизации племен восточных славян. [1]

Самые древние на белорусской земле епархии были учреждены в Полоцке (992 г.) и Турове (1005 г.). Не случайно, что именно в Полоцке и Турове просияли такие светочи православия, как Евфросиния Полоцкая и Кирилл Туровский.

Евфросиния Полоцкая (при рождении — Предслава) происходила из княжеской семьи. Она была внучкой знаменитого Всеслава Полоцкого. Она основала два монастыря и способствовала строительству двух каменных церквей — во имя Святого Спаса и в честь Богородицы. В келье при Полоцком Софийском соборе просветительница переписывала книги. Возможно также, что она создала школу для обучения грамоте. Свою жизнь она закончила во время паломничества в Иерусалим в 1167 г.

Кирилл Туровский еще при жизни приобрел известность как выдающийся писатель и оратор. Кирилл оставил обширное литературное наследие: им написаны «Слова» (сказания) на некоторые великие церковные праздники, поучения, молитвы, каноны. Они много раз переписывались наряду с произведениями византийских богословов.

Изучая данные темы, ребята знакомятся с историей возникновения христианства, отвечают на вопрос «Почему Владимир выбрал Православие?», узнают основные ценности и законы христианского мира. На основе заповедей Христа закладывается фундамент нравственных и моральных правил поведения людей в обществе. На примере святых воспитывается любовь, преданность христианству. Рассматривается церковно – архитектурное строительство, иконопись. Все это прививает подрастающему поколению чувство прекрасного, ориентирует его на духовно-материальные ценности.

БЕЛОРУССКИЕ ЗЕМЛИ В СОСТАВЕ ВКЛ И РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ

Среди выдающихся просветителей белорусского народа нельзя не упомянуть имя великого полочанина Георгия (Франциска) Скорины. Идеи Эпохи Возрождения не могли не оказать влияния на его мировоззрение и деятельность. Он дал своим соотечественникам «людям посполитым к доброму научению» печатную Библию на близком и понятном им языке. Для Скорины «доброе научение» — это именно христианское научение и воспитание.

Белорусская земля дала целую плеяду выдающихся мыслителей, церковных и общественных деятелей. Среди них можно назвать имена Афанасия Брестского, Леонтия Карповича, Георгия Конисского и др.

После заключения политической Люблинской унии 1569 г., процесс вытеснения православия пошел ускоренными темпами. Одним из способов проведения такой полити-

ки явилось насаждение униатства. Начало этому процессу положила Брестская церковная уния 1596 г. [2]

Уния была искусственным образованием, механическим соединением римско-католической догматики с православным богослужением. Догматическую и каноническую ущербность унии понимали сами ее вдохновители, но закрывали на это глаза ради достижения политических целей — подчинения западнорусских земель Римскому престолу. Иными словами, уния стала церковно-политическим инструментом римско-католической экспансии, проводившейся настойчиво и целеустремленно на протяжении 17 и 18 столетий. Христианские идеалы любви, мира, милосердия были принесены в жертву клерикально-политическим целям и на деле вели к разъединению, враждебности, жестокости, кровопролитию [3].

Изучая темы религии данного периода, акцент делается на значении и последствиях принятия христианства. С распространением Православия на Беларуси появляется письменность, а затем и печатное слово (Ф.Скорина «Псалтырь», 1517г.), строятся храмы.

Говоря о судьбах христианства в Беларуси, нельзя обойти и трагические события в нашей истории. Речь идет о насильственном окатоличивании белорусов сначала в Великом Княжестве Литовском, а затем и в Речи Посполитой [5].

Время особое значение в защите Православия имели уцелевшие монастыри и народные братства. Они занимались благотворительностью и материальным поддержанием православных приходов, открывали школы, типографии, училища.

БЕЛОРУССКИЕ ЗЕМЛИ В СОСТАВЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

После разделов Речи Посполитой (1772 — 1795 гг.), начался процесс возвращения униатов (т.е. католиков восточного обряда) в Православную Церковь. Число православных белорусов стало сильно возрастать с каждым годом, благодаря переходу в православную веру многих униатов. В феврале 1839 года в Полоцке униатскими епископами было составлено соборное постановление о воссоединении униатов с Православной Церковью. Торжество Православия в Беларуси состоялось 25 марта 1839 года. Православная церковная жизнь Беларуси начала быстро укрепляться, восстанавливаться и развиваться [4].

К началу Первой Мировой войны 1914 года здесь существовало уже пять епархий. В общем, во всей Беларуси до 1914 года насчитывалось 3552 церкви, 470 часовен, 21 мужской и 14 женских монастырей. Действовали Минская, Витебская и Могилевская Духовные Семинарии. В результате изменения государственных границ, которое последовало по окончании Первой Мировой войны, вся западная часть Беларуси была включена в состав Польского государства. Более полутора тысяч церковных приходов оказались в юрисдикции автокефальной Православной Церкви Польши.

Данный исторический период значение придаётся Полоцкому церковному собору 1839. Православие торжествует [5]. На примере православных деятелей Иосифа (Семашко), Василия (Лужинского) и Антония (Зубко) воспитываются чувства истинной и правдивой веры, не угоду кому-либо.

БЕЛАРУСЬ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Советский период - атеизм был положен в основу государственной политики в отношении церкви. Всемерная государственная поддержка атеистической пропаганды и запрет на религиозную пропаганду имели своей целью изоляцию церкви, искоренение религии, как пережитка прошлого. Жесточайшие репрессии против духовенства, разрушение церквей и монастырей должны были, по замыслу богоборцев, вытравить из сознания людей мысль о Боге, память о своих религиозных традициях. Наибольшего размаха репрессии достигли в 20-30-е гг.

Во время Отечественной войны ситуация изменилась к лучшему. Стараясь сплотить народ для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, Сталин решил прибегнуть к поддержке православной церкви, которая действительно стала важным фактором консолидации народа на патриотической почве [5].

Однако с начала 50-х гг. гонения на церковь возобновились с новой силой. В Беларуси за 1948-1952 гг. было закрыто 87 православных церквей, арестовано 55 священнослужителей. За период с 1950 по 1966 г. в Беларуси с регистрации было снято 609 церквей и молитвенных зданий Православной Церкви. За один только 1960 г. в республике было закрыто 219 православных храмов. В 1963 г. была закрыта возобновившая свою работу в 1946 г. Минская духовная семинария, перестали действовать женские монастыри в Полоцке и Гродно.

При изучении истории XX века учащиеся наглядно видят изменения государственной политики в области религии. Показана репрессивная политика Советского правительства в отношении церкви.

СУВЕРЕННАЯ И НЕЗАВИСИМАЯ РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ

Ситуация стала кардинально меняться с конца 80-х годов. Государство отказалось от поддержки атеизма и сняло запрет на религиозную пропаганду. В начале 90-х годов с падением коммунистической системы были приняты достаточно демократичные законы, регулирующие деятельность религиозных организаций. Начался трудный, сложный и противоречивый процесс религиозного возрождения, продолжающийся и сегодня.

В постсоветский период мы вновь видим изменения религиозной политики. Учащиеся знакомятся с деятельностью по возрождению церкви.

Таким образом, можем сказать, что в рамках школьного исторического образования нужно приобщать подрастающее поколение к исконным духовно-нравственным ценностям. Истинно верующий христианин способен на подвиг во имя семьи, веры и Отечества.

*Нет сильней тебя на свете!
Кто с Тобой – святые дети!
Вера вечна, вера славна! [6]
Наша Вера Православна!*

Список использованных источников

1. Бохан, Ю. Н. История Беларуси с древнейших времен до конца XV в. : учеб. пособие для 6-го кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения : в 2 ч. Ч. 1 / Ю. Н. Бохан, С. Н. Темушев ; под ред. Ю. Н. Бохана. — Минск : Изд. центр БГУ, 2016. — 163 с. : ил
2. Западная Русь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zavedeno.com/nasuschnye-voprosy/pravoslavie.html>. – Дата доступа: 17.11.2022
3. Правмир [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pravmir.ru/pravoslavnaya-cerkov-belarusi-na-rubezhe-tysyacheletij-istoriya-i-sovremennost>. – Дата доступа: 18.11.2022
4. Эзотерик [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ezoterik-page.com/istoriya-pravoslaviya-v-belarusi-kratkij-obzor>. – Дата доступа: 19.11.2022
5. Сайт Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://spas-monastery.by/library/articles_and_publications. – Дата доступа: 17.11.2022
6. Стихи.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://stihi.ru/2014/10/02/6702>. – Дата доступа: 20.11.2022